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MOIOTIKA XAPAKTHPIZTIKA

Ala€oVIKN KATOVOUN

X2 yLa TOV EAEYXO CUOXETLONC TIOLOTLKWY METABANTWY
YTTOAOYLOMOGC OVOLUEVOUEVWY CUXVOTHTWV
‘EAeyxoc mpoUmnoBEcewv
YToAOyLopOG ToU X?
BaBOuol eAeuBepiog
A&LOAOYNON, CUUTEPACHA, EPUNVELQ

X2 ETEPOYEVELOAC

X2 0€ TETPATTUXOUC TILVOLKEC
X? kata (evyn

X? KaAnG ebappoyng
ALQOTPWUATWON

X? kata Mantel-Haenszel

Ektipnon PaBpol cuoxETong moLoTIKwY OES0UEVWV:
2XETLKOC KivOuvoC — ZXETIKOC AOYOC

Aldotnuo UmLotoolvnG- opla aéLoTLoTioG avaAoyLwv
‘EAeyx0G uTtoBECEWV yla avaloyieg



Kotovopn cUXVOTATWY KOTO £VA TIOLOTLKO

neyeboc
Katavoun detypatog 100 atopwy KOTA OLKOYEVELOKH KATAOTAON
MNovtpepEvol AvUTtavtpol AN\ 2UVoAO
63 27 10 100

Katavoun 6eiypatoc 100 atopwv cupudwva Pe TNV
nopouvcia f anovoia pLog vooou

AoBeveic

«YyLelG»

> UVOAO

30

70

100




ALa€OVLKN KOTOVOUL CUXVOTATWV
TautoXpovn KATAVOLR CUXVOTATWY KATA SUO0 TTOLOTLKA XOLPAKTNPLOTIKA

Aoknon
‘Evtovn Métpla | Zrtavia/K | Z0volo
aBoAou
Eudpayua | Nat 10 30 60 100
Huokapdiou | gy 20 40 40  [100
2Uvolo 30 70 100 200

YrioBeon yla EAeyxo: YIApXeL oXEon avapeoa oto Babuo aoknong Kol oTov
kKivbuvo eudaviong epdpaypatoc puokapdiou?

EvaAAoktikn Statinwon: AtadEpel n avadoyia vyelwv (R acBevwv) ava
Katnyopia doknong ?

EvaAlaktiki Statunwon: AtadEpeL N KATAVOUN TNE Aoknong o aoBeveic/uyLeig ?




Noapadeypa 2: Atepelivnon tng uIapPENG oXEONC AVAEDSO OTLC
KOTIVLOMLOTIKEC CUVABELEC Kall oToV KivOuvo gpdaviong KopKivou tou

OTOMAXOU
___
2UVoAo
Kapkivog Nout 60 40 100
OTOMAXOU gy 120 80 200
UVOAO 180 120 300

YrioBeon yla EAeyxo: YITIAPXEL OXECN AVAUECA OTO KATVIOMA Kot oto Ca oTtopayou?

N (looduvapa)
* H avaloyio Twv KamviotwyV SladEpeL avAapeoa o€ KapKLVOTtaOeic Ko pn KapKLvomadeic?
* H avaloyio Twv Un Kamviotwy SladEpeL avapeoa o€ KapKLvoTaBeic kot pun kopkvomadeic?
* H avaloyio Twv KapKvormabwv SladpEpeL aVAPECA OE KATIVIOTEG KOl [N KOTIVIOTEG?
* H avaAoyia twv un kopkvorabwv SladEPEL AVAUECO O KATIVIOTEC KOL LN KATIVIOTEG?




Avti-napadeypa.
MpoBAnua: Atepelvnon TG OXEONC LVAUECO OTO KATIVLOO KOIL GTOV
KOLPKLVO TOU GTOMAYOU

Evac ylatpocg pwtadel 100 aoBeveic pe Kapkivo TOU CTOUAXOU Qv
Karvi{ouv Kol Bpilokel OTL:

Karmvilouv Aev karmvifouv 2UVoAo

AoBeveic 80 20 100

Mropel va cupTepavel oo ta dedopeva auta OTL
ouoxetlleTal n epdPAVLION KOPKLVOU TOU OTOMAXOU LE TO
KATIVIOUQL,

Tt aAAo xpeLaletal va yvwplleL;



X2 WC KPLTPLO CUCYETLONC TIOLOTLKWY XOLPOKTNPLOTIKWY

Napadeypa: Katavoun 890 atopwyv KATA EMAYYEAUO Kol a0BEVELD
(Omtapén N OxL Kapkivou TNC ouPodOXOU KUOTEWC)

EmayyeApa
[ewpyol YrnidAAnAot | Epydatec | ZUvoAo
KapkwornaBeig |140 (37%) [125 (32%)|55 (46%) [320 (36%)
«Yylelo» 240 265 65 570
2UvVoAo 380 390 120 890

Qaivetat va umtapyxouv SLadopeg oTLC avaloyieg Twv aoBevwv/“vywwv” Hetall
ATOMWYV OLODOPETLKWV ETIOLYYEAUATWV.

Odeilovtal ot Stadopec otnv “tuxn”, TNV TuXAia SetypatoAnmrikn Stakupavon, N
UTTAPXOUV TIPOYLLOTLKA SLadOpEC;

Ot otiAeg tou Mivaka K=3, ot ypappeC Tou Mivaka L=2, keAld=6




EPEYNHTIKH YINOOE2H — EAEMXO2 YINOOEZEQN

* YIOapXEL oXEON HLETOEV TOU €TAYYEAUOTOC (TTOLOTLKN
uetoBAnTn) Ko Ttng mbavotntoc epdavionc
KaPKLvou TnN¢ oupodoyou KUoTNC (rmoLoTikn
petaBAnTA);

* H,: Aev untapyel oxeon HeTAEU Twv 2 petafAntwy
* H,:YmapxetL oxeon petadu Twv duo petafAntwy



2TaTIoTIKN aétoAoynon

* [Nia va amovtriooupe o€ QUTO TO EPWTNUO TIPETEL VO
KOAVOUUE OTATLOTIKN aéloAoynon.

* H ouvnBlopevn neBodoc e tnv omola aéloAoyou e
OTOTIOTIKA TNV OUCYETLON UETAEV TTOLOTLKWV
XOPOKTNPLOTIKWY ELVOL TO X? “w¢ KPLTRPLO
OUOYXETLONG TTOLOTLKWYV XOPOAKTNPLOTIKWV”.



2Tatiotikn aloAoynon (2)

1) UTTOAOYLOUOC TWV QVOLEVOUEVWY CUXVOTATWV:

OUXVOTNTEC TTOU AVAUEVOULLE VAL TIOPOTNPHOOUUE KATW OO TV
undevikn unmtoBeon, SNAadA KATW Ao TNV UTtoBeon OTL SV UTTIAPXEL
ox€on METOEL TwV U0 TTOLOTIKWY XAPAKTNPIOTIKWY

2) YTTIOAOYLOMOG OTATLOTLKNG SoKLUaoLoG X2

3) 2UyKpLON TOU ATTOTEAECUATOC TNG OTATIOTIKAC SOKLUAGLOC LE TNV
oplakn T tne x? katavounc oe (K-1)x(L-1) BaBuolc eAeuBeplac
(K=ap1Buoc otnAwv, L=aplbuoc ypapupwyv) kot o eninedo
onpavtikotntag 0% (ouvnbwce a=5, n a=1)

4) A¢loAOynon HE ToV yVWwoTo TPOTO...



1) AVOLEVOUEVEC OUXVOTNTEC

Noapadetyua: Katovour 890 atopwy KATA ETTAYYEAMA Kol loOEvVELQL
(Urtapén N OxL Kapkivou TNC ouPodOXOU KUOTEWC)

EmayyeApa
[ewpyol YrnidAAnAot | Epydtec | ZUvoAo
KapkivormaBeic | 140 125 55 320
«YYLELGY 240 265 65 570
IZUVO)\O 380 390 120 890

Tpomnoc okewnc Kol urtoAoyLouov.
Av Sev undpxa oxeon Twv 2 petaBAntwyv n Katavoun o€ KA keAl Oa ntav dLa e TV GUVOALKN
KQTOVO LN

M.x. Mo to KEAL TWV KAPKLVOTIOB WV-YEWPYWV:

Y& oUvolo 890 atopwv Exoupe 380 yewpyougq

>e ouvoAo 320 kapkvonabwv nocoug (X) vswpvouq OVOLEVOULE VOL EXOUME av HEV CUCYETL(ETOL TO
ETIAYVEALA UE TOV KAPKiVO oupodOXOoU KUOTEWC?

X=(320 * 380)/890=136,6



1) Avapevopevec ocuxvotntec (ouv)

Noapadetyua: Katovour 890 atopwy KATA ETTAYYEAMA Kol loOEvVELQL
(Urtapén N OxL Kapkivou TNC ouPodOXOU KUOTEWC)

EmayyeApa
[ewpyol YrnidAAnAot | Epydtec | ZUvoAo
KapkivormaBeic | 140 125 55 320
«YYLELGY 240 265 65 570
IZL')VO)\O 380 390 120 890

TpoOmoc okeEWYNC Kol UTTOAOYLOLLOU.

M.x. Mo to KeAl Twv «LYLWVY UTIAAAAAWV:
Y& 890 atopa urtdpyouv 390 urtdAAnAot.
Ye 570 «vuyleic» moool (X) Ba eivat umdAAnAol (edv oxveL n Ho)?

X= (390*570)/890=249,8



1) Avapevopevec ocuxvotntec (ouv)

AvaAoyo oKEPTOMOOTE KOL VLA TOL 6 KEALA KOlL TTPOKUTITOUV 6
OVOLLEVOLEVEC CUXVOTNTEC.

Mavta KotaAnyou e Tov TUTO:

ANAMEN. ZYXN = (avt. opt{ovtio ouv. X avt. KABeto ouv.)/yEVIKO ouVv.



1) Avapevopevec ocuxvotntec (ouv)

Noapadetyua: Katovour 890 atopwy KATA ETTAYYEAMA Kol loOEvVELQL
(Urtapén N OxL Kapkivou TNC ouPodOXOU KUOTEWC)

EmayyeApa

[ewpyol YrnidAAnAot | Epydtec | ZUvoAo

KapkivomaBeic 140 136,6 125 140,2 |55 43,2 320

«YyLelG» 240 243,4 |265 249,8 |65 76,8 |5/0

2UVOoAo 380 390 120 390




2)YToAOYLOMOC OTATLOTLKAC Sokipaoiac X?

Z’" (0,-E,)
w2 _(0,-E,
=1 El

Omnou O= napatnpnBeioec cuxvotntec (Observed)

E= avapevoupevec cuxvotnteg (Expected)
M=aplOPOC KEALWV TOU Ttivaka



2)YTIOAOYLOMOC OTATLOTIKAC Soklpaoiac X? (ouv)

X2 = [(140-136,6)2/136,6]+ [(125-140,2)2/140,2] +
[(55-43,2)2/43,2] + [(240-243,4)2/243 4] +
[(265-249,8)2/249,8] + [(65-76,8)%/76,8] =

=0,08+1,65+3,22+0.05+0,92+1,81=7,73



3) Ztatiotikn aéloAoynon

2UYKPLON TOU QTMOTEAECHATOC UE TNV OPLAKN TLUN TNE X2 KATAVOMNC TTOU
akoAOUBEL N ocuvapTnon TNG OTATLOTIKNG SOKLUAOLOG UTIO TNV H,

Xpnotpornotov e tov Mivaka M3, tou €xeL tnv popdn:

BE 2 TOTLOTLKA ONMUAVTLKEC SladbopEC oTo Mimedo
10% 5% 1% 0,1%
1 2,71 3,84 6,64 10,83
2 4,61 5,99 9,21 13,82
3 6,25 7,82 11,35 16,27
40 51,81 55,76 63,69 73,40




3) Ztatiotikn aéloAoynon (cuv)

YrtoAoylopoc Twv Baduwv eAsuBeplac:

(K-1)*(L-1) = (3-1)*(2-1)= 2
(K= aplOuoc otnAwy, L= aplbpoc ypapupwv)

A&LoAoynon
BE 10% 5% 1% 0,1%
2 4,61 5,99 9,21 13,82
5,99<7,73<9,21

5%>P>1%
n

TL pac AgeL autn n aéloAoynon;

0,05>P>0,01



JUpTEpaCO- Eppunveia

* JUUMEPAOUO: N OXEON OVAUECO OTO EMAYYEALQ KOL OTOV
Kivbuvo gudavionc kapkivou tng oupodoxou KUCTEWC Eivall
OTOTLOTLKA ONUOVTIKA oto eTtimedo 5%

* Epunveia: OL epyatec €xouv peyoAutepn Bavotnta amno
QUTA TTOU QVOLUEVETAL VAL EPaVIooUV TN VOOO, oL YEwpPYoL
neputou ibLa, evw ot uTtAAANAOL £XouV pKPOTEPN TIBavotnta
Qo oUTA TTOU avVapEVETAL va epdavioouv Ttnv vooo.




MpoUmoBeoslc edbappoync tou X? (avadEpovTol OTLC
QVOLEVOLEVEC OUXVOTNTEC)

e 1. OAec oL avaolpeEVOUEVEC oUXVOTNTEG >1

e 2. OLTIEPLOOOTEPEC AVOAULEVOUEVEC OUXVOTNTEC (Tl
4/5) >5.



Tt elval ol BaBpuot EAevBepiac?

* [MO0oEC CUYVOTNTEC UTTOPOUE VOL TOTIODETAOOULLE
avBaipeta ota KEALA, av To LEPLKA (KABeTa Ko
opLlovTtia) cuvoAa BewpnBouv dedopueva;



BAOMOI EAEYOEPIAZ (cuv)

ewpyol YriaAAnAot Epyartec JUvoAo
KapkivomaBeig a 320-a-(120-B) 120-B 320
“Yyieig” 380-a 390 — (320-0-(120-B)) B 570

2UVOAO 380 390 120 890



Aokipaoio X2 we KpLTPLo ETEPOYEVELQC

* Alepelivnon Tou oV N avaAoyiol KATIOLWV XOpOKTNPLOTIKWV
Sladepel avapeoa os dladpopec opadec.

* H daéovikn katavoun yivetal pe agovec adevog tnv
nopoucia f amouvoia aAuTou TOU XOPOAKTNPLOTIKOU Kol
adETEPOU TIC OUADEC.

e XTNV MEPLTTWON aUTn To X? mou edappoletal ((6Lo akplPwc
LLE TO X2 ylal TN CUCYXETLON TIOLOTIKWVY XOPOAKTNPLOTIKWVY)
AEVETOL X? WG KPLTHPLO ETEPOYEVELOLC.



Aokipaoia X? we KPLTHPLO ETEPOYEVELAC

Katavoun 620 kapkivormaBwyv mou voonAeUTNKaV o€ 5 voookopeila Kot

oTadlo TNC vOoou

Noookopeio
Zradio 1o 20 30 4o 50 JuvoAo
vooou
Evtormt- 135 62 85 30 153 515
OUEVOC
Metaota- 40 10 15 10 30 105
TLKOC

2Uvolo 175 72 100 90 183 620



‘EAgyxoc utoOeonc

Epsuvntikni utoBeon: Yrapyxet Stadpopad (etepoyEveLla) otnv
KOTAVOU TNG VOooUu ava otadlo ota 5 voookopeia?

H,: Aev urtapxel Stadopa (ETEPOYEVELQ) OTNV KOLTOWVOUN TNG
vOooou ava otadlo ota 5 voookopeia

H,: Yrapyet Sradopa (gtepoyevela) oTnv KATOVOUNA TNG VOOOU
ava otadlo ota 5 VoooKoUEL



Aokipaoia X? we KPLTHPLO ETEPOYEVELAC

Katavoun 620 kapkivormaBwyv mou voonAeUTNKaV o€ 5 voookopeila Kot

oTadlo TNC vOoou

Noookopeio
2tadlo 1o 20 30 40 50 JUvoAo
vOOOU
Evtort- 135 62 85 80 153 515
OUEVOC
Metaota- 40 10 15 10 30 105
TLKOC
Z0volo 175 72 100 90 183 620

2
Z (O —E) X2=8,21 BE=(5-1)*(2-1)=4



AELOAOYNON- CUUTIEPAOUO ~-EPUNVELDL
E-
7,78 9,49 13,28 18,47

7,78 <8,21<9,49
10%> P > 5%

JUUMEPAOUO: H ETEPOYEVELD TWV TIEPLOTATLKWY avVA 0TAOLO VOOOU,
devV €lval OTATLOTIKA ONUOVTLKNA, ElVOL OUWC eVOELKTIKN, ylatt P<10%

Epunveia: Yiapyel evOeLEn eTepoyEVELAC KATA 0TAOLO TNG VOOOU
ota Sltadopa voookopeia n omoia Sev PTAVEL 0TO CUKPATLKO OpPLO
TNG OTOTLOTIKAC ONUOVTLKOTNTOG




ANokipacia X2 aToucC TETPATTUXOUC TTIVAKEC

Katavopn 2239 yuvaikwyv ge Kapkivo Tou paotou kai 1370 «uyeiwv»
(un-kapkivoTtaBwy) Katd avapvnoTiko TTPOKANTAC N PUCIOAOYIKAC

egpnvoTTauong

Tpomocg KapkivomaBeig Mn-kapkiwvortaBeic  XUvolo
EUUNVOTIOUONG

MpokANTH €YML a=469 (21%) b=473 (35%) a+b=942
QDuoLoAOYLKN EULL. c=1770 (79%) d=897 (65%) c+d= 2667
JUvolo a+c=2239 b+d= 1370 n= 3609

'H pe 610pbwon kata Yates

Yo (a-d-b-c)n Y (a-d—b-c|-n/2)*-n
(a+o)b+d)a+b)c+d) " (a+o)b+d)a+b)c+d)



Edappoyn tou tunou, BE, aélohoynon

Y (‘ax-a’—b-c"—n/Z)2 no
(a+o)b+d)a+b)c+d)

~ ([1469-897 -473-1770|-3609/ 2)* - 3609
- 942 -2667-2239-1370

= 80,54

BE=(2-1) * (2-1)=1 mAvta 0TOUC TETPATITUXOUC

LS S S S

2,71 3,84 6,64 10,83

10,83 < 80,54
0,1% > P TL oupTEPAIVOUE;



JUUTIEPOIO MO~ EPUNVELD

* JUUMEPOAOUO: UTIAPXEL OTATLOTIKA TTOAU GNUOVTLIKA OXEON
QVAUECO OTOV TPOTIO ELULNVOTIAUCNC KOl 0TOV KivOuvo
eudavionc Kapkivou Tou paotou.

* Epunveia: ol yuvalkec e MPOKANTH EUPNVOTIOUGCH EXOUV
LULKPOTEPO KivOuvo gpdaviong Kapkivou Tou paotou
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